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Fuentes y metodología
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Contabilidad regional anual de Andalucía. IEA

Ver capítulo 19.

Encuesta industrial de empresas. INE

Esta encuesta junto con la Encuesta industrial de productos, ambas elaboradas por el INE, son la continuación de la antigua Encuesta industrial y forman parte de un complejo proyecto de modernización del conjunto de estadísticas industriales que pretende como objetivo último, diseñar un auténtico Sistema Integrado de Estadísticas Industriales.
Su periodicidad es anual y el objetivo fundamental es proporcionar en el menor plazo de tiempo posible información fiable relativa a las principales características de los diversos sectores que constituyen la actividad industrial de la economía, atendiendo tanto a la ocupación que generan esas actividades como a los gastos de explotación, inversión y producción de las mismas, de tal forma que se puedan satisfacer las necesidades de información, tanto nacionales como internacionales, en la materia.

El cambio de denominación de estas publicaciones, que se inicia en 1993, vino motivado por la obligación de adaptarse al Reglamento PRODCOM (PRODucción COMunitaria), relativo a la armonización de las características de producción industrial en los países de la Unión Europea y se atiene a las recomendaciones de Eurostat. La diferencia fundamental con respecto a la anterior Encuesta industrial es que ahora la unidad de encuesta es la empresa industrial para la Encuesta industrial de empresas, y el establecimiento para la Encuesta industrial de productos.

El ámbito poblacional de la Encuesta industrial de empresas es el conjunto de empresas con una o más personas ocupadas remuneradas, y cuya actividad principal figura incluida en las Secciones C a E de la CNAE-93 Rev. 1 (industrias extractivas, manufactureras y la producción y distribución de energía eléctrica, gas y agua). Se entiende por actividad principal de la empresa aquélla que genera el mayor valor añadido. Si no se dispone de esta información, se considerará aquélla que proporcione el mayor valor de producción o, en su defecto, la que emplee un mayor número de personas ocupadas.

Desde el punto de vista geográfico, el ámbito de la encuesta es todo el territorio nacional, a excepción de Ceuta y Melilla.

La población objeto de estudio de la encuesta se ha dividido, a efectos del diseño muestral, en una serie de sectores industriales, cada uno de los cuales constituye una población independiente a efectos del muestreo. Dentro de cada sector, las empresas con 20 o más personas ocupadas son objeto de un estudio exhaustivo, mientras que las de menos de 20 personas ocupadas se investigan por muestreo. No obstante, si el tamaño del sector no permite tomar una muestra representativa, se realiza también una observación exhaustiva de todas las empresas del sector, sea cual fuere el tamaño de las mismas.

El método de muestreo utilizado es el estratificado, siendo los criterios de estratificación la comunidad autónoma y el tamaño de la empresa. La muestra final está constituida por aproximadamente 43.800 empresas.

Encuesta industrial de productos. INE

Al igual que la Encuesta industrial de empresas, esta encuesta se enmarca dentro del Reglamento PRODCOM (PRODucción COMunitaria), relativo a la armonización de las estadísticas sobre la producción industrial europea en los países de la Unión Europea. Ambas sustituyen desde 1993 a la anterior Encuesta industrial y actualmente forman parte de un complejo proyecto de modernización del conjunto de estadísticas industriales que pretende como objetivo último, diseñar un auténtico Sistema Integrado de Estadísticas Industriales.
 Esta encuesta, de periodicidad anual, está destinada a proporcionar en el menor tiempo posible una información precisa y fiable sobre un conjunto de productos industriales (alrededor de 5.000) que cubren una parte importante del sector industrial español (secciones C, D y E de la Clasificación Nacional de Actividades Económicas de 1993).

La unidad de observación es el establecimiento industrial o unidad local, mientras que la unidad informante es la empresa. La recogida de información se realiza a través de las URCES en las que se centraliza la recogida de los datos de varias provincias. 

La población objeto de estudio son los establecimientos industriales que cubren el 90% de la producción de cada clase de la CNAE-93. 

Como norma general, todos los productos que se recogen en la encuesta se miden en cantidad y valor (producción comercializada).

Encuesta industrial anual de empresas. Resultados de Andalucía. IEA
Se trata de una actividad estadística realizada por el IEA que adapta con mayor nivel de detalle para la Comunidad Autónoma de Andalucía los resultados de la Encuesta industrial de empresas del INE. 
La desagregación que se presenta para la Comunidad Autónoma andaluza ha tratado de respetar al máximo la del INE, aunque no ha sido posible en su totalidad debido a que para algunos de los 100 sectores industriales investigados (nivel de desagregación máximo) la muestra utilizada no era representativa para Andalucía. Esto ha ocasionado que se deban agrupar algunos de los sectores del modo más homogéneo posible.

En lo referente a actividad empresarial, proporciona información estadística sobre características generales de las empresas industriales en general, por grupo de actividad y por sectores de actividad y variables económicas más relevantes de las empresas industriales por grupos de actividad y por sectores de actividad.

Encuesta industrial de productos. Resultados de Andalucía. IEA
Se trata de una actividad estadística realizada por el IEA que adapta con mayor nivel de detalle para la Comunidad Autónoma de Andalucía los resultados de la Encuesta industrial de productos del INE. En ella se ofrece información sobre un conjunto de productos industriales que cubren una parte importante del sector industrial andaluz, comparándose con los datos nacionales los niveles en cantidad y precio, individualmente por cada producto.

Estadística de la industria de energía eléctrica. Ministerio de Industria, Turismo y Comercio 

La Estadística de la industria de energía eléctrica es una investigación periódica, mensual y anual, de carácter censal, en la que se recoge información sobre todas las unidades productoras de energía eléctrica existentes en España.

Los datos que se solicitan a los centros de producción se refieren a todos los aspectos relevantes del sector, tanto de tipo físico como económico, número y tipo de centrales, potencia instalada, producción por tipo de central, costes de generación y costes de mantenimiento.

Directorio de establecimientos con actividad económica en Andalucía. IEA

Ver capítulo 10.

Índice de Producción Industrial de Andalucía (IPIAN). Base 2002. IEA

El IPIAN tiene por objeto indicar la evolución mensual que experimenta la parte del Valor Añadido Bruto (VAB) que tiene su origen en el sector industrial, con respecto a un período anterior denominado período base. Se trata, por tanto, de un indicador coyuntural que utilizando una variable indicativa, la producción industrial, trata de medir la variación experimentada por el VAB al coste de los factores de la industria en un momento concreto, y con respecto al período base al que se le asigna el valor 100.

Ante la imposibilidad de medir mensualmente el VAB generado en la industria, se toma una variable intermedia como indicador de dicha magnitud: la producción física. Por lo tanto, el IPIAN no pretende ser una medición exacta de la evolución del VAB industrial, sino únicamente mostrar la dirección y la intensidad con que dicha variable se mueve. 

Asimismo, por la dificultad de recabar mes a mes las producciones de todos los establecimientos industriales es preciso seleccionar una muestra suficientemente representativa del universo que se trata de reflejar. 
El sector industrial, a efectos del IPIAN02 coincide, en términos generales, con las secciones C, D y E de la Clasificación Nacional de Actividades Económicas (CNAE-93, Rev 1).
El ámbito espacial de aplicación del IPIAN es el territorio económico de la Comunidad Autónoma andaluza. La adscripción de una actividad industrial al territorio económico de Andalucía es independiente de la forma jurídica de la empresa y de que se encuentre ligada o no a otras entidades ajenas a la región. El principal factor de identificación de una unidad de producción como perteneciente al sector industrial de la Comunidad Autónoma de Andalucía es el mantenimiento de un establecimiento o centro de trabajo permanente donde se desarrollen actividades incluidas en lo que se ha definido como sector industrial.

Para la elaboración del sistema de ponderaciones, referido al año 2000, las fuentes utilizadas han sido:

· Encuesta al Sector Industrial de Andalucía 1999 y 2000.IEA.

· Marco Input-Output de Andalucía 2000. IEA.

· Contabilidad Regional de Andalucía 2000.IEA.

· Encuesta Industrial Anual de Productos 2000.INE.

· Encuesta Industrial Anual de Empresas 2000.INE.

· Directorio e información facilitada por el IPIAN94

· Directorio e información facilitada por el IPI_Andalucía 2000.INE.

· Memorias anuales de empresas del año 2000.

· Otros estudios sectoriales.

Se ha elegido como base de referencia temporal el año 2002, de forma que la media anual de este año se hace 100 en todas las series. El año elegido como base para el cálculo de los coeficientes de ponderación es 2000, debido a que para este año se disponía de toda la información necesaria sobre la estructura industrial de la región (la distribución del VAB industrial por grupos de la CNAE), obtenida mediante las Tablas input-output. 

La fórmula empleada para el cálculo del indicador es la de los índices de Laspeyres encadenados, de tal forma que:

Índices simples encadenados: 
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conjunto de establecimientos cuyas informaciones en los periodos t-1 y t superan los controles válidos y son por tanto una pareja válida.
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 es la cantidad producida del producto i por el establecimiento j en el periodo t.

El primero que se calcula con esta fórmula es febrero de 2003.

Índice para el mes de enero de 2003:
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 es la cantidad media producida del producto i por el establecimiento j en el periodo base 2002. Se calcula como la producción de 2002 del producto i dividida por 12.

Índices agregados:
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Los índices para los GSI se calcularán como la suma de los índices a tres dígitos que entran en cada grupo, multiplicado cada uno por su ponderación, por lo que habrá que calcular ponderaciones a 3 dígitos de CNAE pero calculadas sobre el grupo de GSI al que pertenece.
Registro industrial. Consejería de Innovación, Ciencia y Empresa 
Se trata de un registro administrativo a partir del cual se obtiene una estadística mediante un seguimiento de los expedientes de inscripción definitiva en el mismo, distinguiendo entre la instalación de nuevas industrias y la ampliación de las ya existentes. Ha de tenerse en cuenta que el origen de la información es un acto administrativo y que ésta no es una estadística de inversión en sentido estricto, pues no recoge toda la inversión realizada ni tampoco es una estadística que cuantifique el stock de capital existente.

Una valoración más detallada del movimiento industrial requeriría el seguimiento simultáneo de las bajas registradas cada mes, pero las empresas no comunican generalmente a las Delegaciones de Innovación, Ciencia y Empresa el fin de su actividad, que sólo se conoce con ocasión de las inspecciones periódicas que se efectúan.
Datos Energéticos de Andalucía. Agencia Andaluza de la Energía. 

La Agencia Andaluza de la Energía, entidad de derecho público adscrita a la Consejería de Innovación, Ciencia y Empresa, publica un análisis detallado de la realidad energética de Andalucía, conocimiento determinante para la consecución de un modelo energético sostenible. Estudia la demanda, generación y estructura según fuentes de energía y sectores consumidores así como indicadores de carácter social y económico, dentro del contexto nacional y europeo. Se ha llevado a cabo siguiendo las indicaciones de EUROSTAT.

Otras fuentes
· INE. Contabilidad regional de España. Base 2000.

· IEA. Sistema de cuentas económicas de Andalucía. Marco input-output 2000. 
· INE. Índice de Precios Industriales (IPRI).
· Ministerio de Industria, Turismo y Comercio. Estadística minera de España. 

Conceptos y definiciones

7.1. Establecimientos, ocupación y producción por rama de actividad

Encuesta industrial de empresas

Empresa 

Se entiende por empresa toda unidad jurídica que constituye una unidad organizativa de producción de bienes y servicios, y que disfruta de una cierta autonomía de decisión, principalmente a la hora de emplear los recursos corrientes de que dispone. La empresa puede ejercer una o más actividades en uno o varios lugares. Se considera que una empresa es industrial, a efectos de esta encuesta, si su actividad principal está incluida dentro de las Secciones C a E de la CNAE-93 Rev.1 (industrias extractivas, manufactureras y la producción y distribución de energía eléctrica, gas y agua).

Gastos de explotación

Importe total obtenido como resultado de agregar los diferentes gastos (personal, arrendamientos y cánones, servicios a profesionales, suministros, gastos en I+D, reparaciones, primas de seguros, etc.) ligados a la explotación realizados por la empresa durante el año de referencia.

Gastos de personal

Este concepto recoge el importe total agregado de los pagos efectuados por la empresa durante el año de referencia en concepto de sueldos y salarios, indemnizaciones y cargas sociales (seguridad social, planes de pensiones y otros gastos sociales).

Horas trabajadas

Se entiende por horas trabajadas el número total de horas efectivamente trabajadas por el personal ocupado durante el año de referencia de la encuesta.

Ingresos de explotación

Importe total obtenido como resultado de agregar los diferentes ingresos (ventas, arrendamientos, propiedad industrial cedida en explotación, comisiones, etc. e ingresos extraordinarios) ligados a la explotación, obtenidos por la empresa durante el año de referencia.

Personas ocupadas 

Se entiende por personas ocupadas el conjunto de personas fijas y eventuales, que en el año de referencia de los datos se encontraban ejerciendo una labor, remunerada o no, para la empresa, y perteneciendo y siendo pagadas por ésta.

Otras definiciones

Establecimiento

Unidad productora de bienes y/o servicios que desarrolla una o más actividades de carácter económico o social, bajo la responsabilidad de un titular o empresa, en un local situado en un emplazamiento fijo y permanente.
Valor Añadido Bruto (VAB)

Diferencia entre la producción (outputs) de una empresa, y las compras de materias primas, suministros y servicios necesarias para la obtención de dicha producción (inputs). Para una definición más amplia de este concepto puede consultarse el apartado de conceptos del capítulo 19.

7.3 Producción, distribución y consumo de energía 

Abonados

Se consideran como tales tanto los consumidores mediante contrato como los consumidores gratuitos.

Autoabastecimiento energético

Relación entre la producción propia de una fuente de energía o del conjunto de fuentes de energía para el consumo total (producción+importaciones-exportaciones+variaciones de stock) de sea fuente energética o del conjunto de fuentes energéticas en la misma unidad territorial.

Consumo neto

Equivale a la producción neta menos la pérdida de energía que tiene lugar durante el transporte y la distribución hasta los usuarios, menos el consumo en bombeo y menos el saldo de los intercambios con el extranjero. Visto de otra forma, el consumo neto es la suma de la energía distribuida a los abonados consumidores más el autoconsumo.

Consumo propio

Se designa abreviadamente de esta forma al consumo en los servicios auxiliares de las centrales y las pérdidas en transformación principal (transformadores de las centrales).

Empresas de servicio público

Son las empresas cuya actividad esencial es la producción, el transporte o la distribución de energía eléctrica. Estas empresas entregan energía a abonados consumidores o a otras empresas eléctricas para la reventa. Este grupo integra empresas productoras, distribuidoras y productoras distribuidoras.

Empresas autoproductoras

Se trata de empresas cuya actividad principal no es la generación de energía eléctrica, pero la producen con objeto de satisfacer en todo o en parte sus propias necesidades. Además, si existen excedentes, los entregan a empresas eléctricas para la venta e incluso pueden distribuir directamente a algunos abonados. Asimismo, se incluyen en este subgrupo determinadas empresas que producen energía eléctrica como subproducto (plantas potabilizadoras, incineración de basuras, etc.), aún cuando no autoconsuman la energía eléctrica producida.

Energía final

Energía suministrada al consumidor para ser convertida en energía útil.

Energía primaria

Energía que no ha sido sometida a ningún proceso de conversión.

Energía útil

Energía de la que dispone el consumidor después de la última conversión realizada por sus propios aparatos.

ktep

Miles de toneladas equivalentes de petróleo. Se trata de una unidad de medida de energía.

Producción bruta

Este término hace referencia a la energía producida medida en bornes de los generadores.

Producción disponible

Por tal se entiende a la diferencia entre la producción neta y el consumo de energía para el bombeo.

Producción neta

Es el resultado de deducir de la producción bruta los consumos en servicios auxiliares de las centrales y las pérdidas en transformación principal. La producción neta, lo mismo que la bruta, incluye la energía producida por las centrales de bombeo sin deducción de la energía eléctrica consumida en el bombeo.
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