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Cuentas de las administraciones públicas de Andalucía. IEA

Las Cuentas de las administraciones públicas de Andalucía constituyen una actividad estadística cuyo objetivo es estimar las operaciones económicas y los saldos contables que de aquéllas se derivan, realizadas por las unidades que componen este sector institucional para la Comunidad Autónoma de Andalucía y las corporaciones locales de la región. Entre las magnitudes estimadas destacan el ahorro bruto y la capacidad o necesidad de financiación.

Esta actividad se enmarca en el Sistema de cuentas económicas de Andalucía y, en consecuencia, sigue las pautas metodológicas contenidas en el Sistema Europeo de Cuentas Nacionales y Regionales (SEC-95), marco central de referencia para las estadísticas económicas de la Unión Europea.

Las administraciones públicas constituyen un sector institucional cuyas funciones principales consisten en producir servicios no de mercado (destinados al consumo individual o colectivo) y efectuar operaciones de redistribución de la renta y de la riqueza. Se financian, básicamente, mediante pagos obligatorios efectuados por otros sectores (impuestos y cotizaciones sociales).

En este proyecto se incluyen las operaciones económicas realizadas por la Comunidad Autónoma de Andalucía (distinguiendo entre las rúbricas correspondientes a la Junta de Andalucía, sus organismos autónomos y empresas públicas, y las universidades de la región) y las corporaciones locales andaluzas (expresando por separado las magnitudes referentes a las diputaciones provinciales y a los municipios y otras entidades locales). Por tanto, queda excluida del estudio la actividad de la Administración central en el territorio de la región.

Presupuesto de la Comunidad Autónoma de Andalucía. Consejería de Hacienda y Administración Pública
La Consejería de Hacienda y Administración Pública proporciona información detallada de todas las partidas de ingresos y gastos del Presupuesto de la Comunidad Autónoma de Andalucía, clasificadas de acuerdo con distintos criterios.

Presupuesto de las Entidades Locales. Ministerio de Economía y Hacienda

El organismo responsable de elaborar esta actividad es la Dirección General de Coordinación Financiera con las Entidades Locales del Ministerio de Economía y Hacienda.

Tiene por objeto ofrecer a todos los agentes sociales datos presupuestarios de las entidades locales (Ayuntamientos, Diputaciones Provinciales, Consejos y Cabildos Insulares, y otras entidades locales), agregados por comunidades autónomas y provincias, e individualizados.

Estadística del registro de contratos en Andalucía. Consejería de Hacienda y Administración Pública
La explotación estadística del registro de contratos se encuentra ubicada en el sistema integrado de gestión presupuestaria, contable y financiera de la Administración de la Junta de Andalucía. En este registro administrativo se inscriben en cada ejercicio presupuestario todos los contratos y sus incidencias que se adjudiquen o aprueben los órganos con facultades de contratación de la administración de la Junta de Andalucía y sus organismos autónomos de carácter administrativo, con el objetivo de poseer una información suficiente, fiable y comparable. 

El organismo responsable del registro de contratos y de la ejecución de las actividades necesarias para el cumplimiento de este programa es la Dirección General de Patrimonio de la Consejería de Economía y Hacienda, bajo la responsabilidad funcional de la Sección de la Comisión Consultiva de Contratación Administrativa, en el Servicio de Contratación Administrativa.

Esta actividad estadística tiene como objetivo conocer la estructura y las principales características de la contratación de la Administración de la Junta de Andalucía, mediante el tratamiento de datos administrativos referidos tanto al número de contratos como al gasto público que se haya efectuado durante los distintos ejercicios presupuestarios, según los diferentes tipos de contratos administrativos (obras, suministros, gestión de servicios, consultoría y asistencia, servicios y trabajos específicos) así como los privados de la Administración, fundamentalmente los patrimoniales (compraventas y arrendamientos).

Estadística sobre las actividades de investigación científica y desarrollo tecnológico (I+D). INE
Ver capítulo 3.

Otras fuentes

· Consejería de Gobernación y Justicia. Estadística de los presupuestos liquidados de las corporaciones locales de Andalucía. 

· IEA. Estadísticas sobre actividades de I+D. Resultados de Andalucía.
· Ministerio de Economía y Hacienda. Liquidación de presupuestos de las entidades locales.

Conceptos y definiciones

Presupuesto de gastos

Clasificación funcional

· Deuda pública. Recoge las funciones de administración, gastos financieros y amortización de la deuda pública.

· Servicios de carácter general. Recoge las funciones de justicia, alta dirección de la Junta de Andalucía y administración general.

· Protección civil y seguridad ciudadana. Integrado por la función seguridad y protección civil.

· Seguridad, protección y promoción social. Se incluyen aquellos programas que ayudan a integrar en la sociedad a colectivos con dificultades, así como todo lo relativo a ayuda a la familia.

· Producción de bienes públicos de carácter social. Forman parte del grupo las funciones sanidad, educación, vivienda y urbanismo, bienestar comunitario, cultura y deporte.

· Producción de bienes públicos de carácter económico. Formado, entre otras por las funciones de  infraestructuras básicas y transportes e investigación, comunicaciones, innovación y sociedad del conocimiento.

· Regulación económica de carácter general. Tiene como finalidad básica el desarrollo de las actuaciones económicas de carácter general.

· Regulación económica de sectores productivos. En este apartado se recogen los créditos destinados a financiar las acciones necesarias para llevar a cabo las políticas sectoriales.

· Relaciones con otras administraciones. Recoge principalmente el programa de  cooperación económica y relaciones financieras con las corporaciones locales.
Clasificación económica

· Gastos de personal. Recoge las retribuciones, cotizaciones y prestaciones sociales, si las hubiere, del personal de todo tipo, en virtud del trabajo realizado por el mismo.

· Gastos corrientes en bienes y servicios. Comprende los gastos en la adquisición de bienes y servicios necesarios para el ejercicio de las distintas actividades.

· Gastos financieros. Comprende los intereses y demás gastos que se derivan de todo tipo de operaciones financieras.

· Transferencias corrientes. Comprende los pagos sin contrapartida directa no vinculados a proyectos de inversión, pudiendo adoptar la naturaleza de transferencias o subvenciones.

· Inversiones reales. Comprende los gastos realizados en la adquisición de elementos patrimoniales en el ejercicio.

· Transferencias de capital. Comprende los pagos sin contrapartida directa vinculados a la financiación de proyectos de inversión.

· Activos financieros. Recoge el gasto en la adquisición de activos financieros así como los pagos realizados en la concesión de préstamos.

· Pasivos financieros. Refleja la amortización o devolución de los préstamos recibidos o de otros pasivos financieros.

Presupuesto de ingresos

Clasificación económica

· Impuestos directos. Son aquellos que gravan una manifestación directa de la capacidad tributaria del contribuyente.
· Impuestos indirectos. Son aquellos que gravan una capacidad económica transitoria y además la capacidad tributaria del contribuyente se manifiesta de una forma indirecta.
· Tasas, precios públicos y otros ingresos. Se refiere a los ingresos provenientes de la tasa fiscal sobre el juego y sus recargos, las tasas de consejerías y organismos autónomos, los precios públicos de las consejerías y organismos autónomos, la asistencia sanitaria a particulares y otros.
· Transferencias corrientes. Comprende los ingresos no tributarios sin contrapartida directa no vinculados a proyectos de inversión, pudiendo adoptar la naturaleza de transferencias o subvenciones.

· Ingresos patrimoniales. Recoge los ingresos procedentes de rentas del patrimonio, destacando los intereses procedentes de depósitos bancarios y los ingresos por alquileres de fincas rústicas y urbanas.

· Enajenación de inversiones reales. Comprende los ingresos procedentes de transacciones o ventas de bienes de capital.

· Transferencias de capital. Comprende los ingresos no tributarios sin contrapartida directa vinculados a la financiación de operaciones de capital.

· Activos financieros. Recoge el ingreso procedente de la enajenación de activos financieros y del reintegro de préstamos concedidos con anterioridad.

· Pasivos financieros. Comprende los ingresos derivados de préstamos o créditos de naturaleza presupuestaria recibidos, así como de la emisión de endeudamientos.

Liquidación del Presupuesto

Recoge el importe de obligaciones reconocidas y de los derechos reconocidos durante el ejercicio. Se realiza a 31 de diciembre, una vez cerrado el ejercicio presupuestario, quedando a cargo de la Tesorería los pagos propuestos pendientes de materialización.

Presupuesto consolidado

Es el que resulta de la eliminación de las transferencias internas entre las distintas consejerías y organismos autónomos o entre la entidad local y sus organismos autónomos.

Recaudación

Recaudación líquida: Recaudación bruta menos devoluciones pagadas.
Recaudación aplicada: Medida de ingresos cuyo criterio de registro es el momento de aplicación de dichos ingresos al presupuesto, incluye ingresos del presupuesto corriente y de los cerrados.

Recaudación caja: Recaudación líquida aplicada.

Macromagnitudes económicas

Producción

Es una actividad realizada bajo el control y la responsabilidad de una unidad institucional que utiliza mano de obra, capital y bienes y servicios para producir otros bienes y servicios. 

Consumos intermedios

Representan el valor de los bienes y servicios consumidos como insumos en un proceso de producción, excluidos los activos fijos, cuyo consumo se registra como consumo de capital fijo. Los bienes y servicios se deben transformar o consumir en el proceso de producción.

Gasto en consumo final

Consiste en el gasto realizado por las instituciones residentes en bienes y servicios que se utilizan para satisfacer directamente las necesidades o carencias individuales, o las necesidades colectivas de los miembros de la comunidad.

Consumo final efectivo 

Comprende los bienes y servicios disfrutados por las unidades institucionales residentes para la satisfacción directa de las necesidades humanas, ya sean éstas individuales o colectivas.

Formación bruta de capital

Comprende las adquisiciones netas de activos materiales o inmateriales, obtenidos a partir de actividades productivas, que son utilizados de forma repetida o continua en otros procesos de producción durante más de un año, así como la diferencia entre las entradas y salidas en existencias de bienes que han tenido lugar en el período considerado.

Remuneración de los asalariados

Comprende toda la remuneración en efectivo y en especie a pagar por los empleadores a sus asalariados como contrapartida del trabajo realizado por éstos durante el período contable. Se desglosa en: ‘Sueldos y salarios’ (en efectivo y en especie) y ‘Cotizaciones sociales a cargo de los empleadores’ (efectivas e imputadas).

Impuestos sobre la producción y las importaciones

Son pagos obligatorios sin contrapartida recaudados por las administraciones públicas, que gravan la producción y las importaciones de bienes y servicios, la utilización de mano de obra, la propiedad o el uso de la tierra, edificios y otros activos utilizados en la producción. Estos impuestos deben pagarse aunque no se obtengan beneficios.

Subvenciones

Son pagos corrientes sin contrapartida que las administraciones públicas o las instituciones de la Unión Europea efectúan a los productores residentes, con el fin de influir en sus niveles de producción, en sus precios, o en la remuneración de los factores de producción.

Rentas de la propiedad

Son las rentas que recibe el propietario de un activo financiero o de un activo material no producido a cambio de proporcionar fondos, o de poner al activo material no producido a disposición de otra unidad institucional.

Impuestos corrientes sobre la renta, el patrimonio, etc.

Comprenden todos los pagos obligatorios sin contrapartida, en efectivo o en especie, recaudados periódicamente por las administraciones públicas sobre la renta y el patrimonio.

Cotizaciones sociales

Costes asumidos por las empresas por la utilización del factor trabajo.

Transferencias sociales en especie

Comprenden los bienes y servicios individuales proporcionados a los hogares como transferencias en especie por unidades de las administraciones públicas y las Instituciones Sin Fines de Lucro al Servicio de los Hogares (ISFLSH).

Otras transferencias corrientes

Comprenden las primas netas de seguros no vida, las indemnizaciones de seguros no vida, las transferencias corrientes entre administraciones públicas y la cooperación internacional corrientes.

Transferencias de capital

Suponen la adquisición o cesión de un activo o activos por al menos una de las partes que intervienen en la operación.

Valor Añadido Bruto (VAB)

Diferencia entre la producción de bienes y servicios y los consumos intermedios, para cada rama de actividad y para el total de la economía.

Excedente de explotación bruto

Renta que obtienen las unidades de producción por la utilización de sus propios activos. Se obtiene restando del Valor Añadido Bruto (VAB) la remuneración de asalariados, los otros impuestos netos sobre la producción y la renta mixta.

Saldo de rentas primarias

Se obtiene de sustraer las rentas de la propiedad (empleos) al resultado de sumar el excedente de explotación, los impuestos sobre la producción y las importaciones, las rentas de la propiedad (recursos) y las subvenciones.

Renta disponible

Saldo que se obtiene al sumar las prestaciones sociales distintas de las transferencias sociales en especie más otras transferencias corrientes (empleos) y restar este resultado a la suma del saldo de rentas primarias, los impuestos corrientes sobre la renta, el patrimonio, etc., las cotizaciones sociales y otras transferencias corrientes (recursos).

Renta disponible ajustada 

Saldo que se obtiene como resultado de restar a la Renta disponible las Transferencias sociales en especie.

Ahorro bruto

Saldo que se obtiene como diferencia entre los ingresos corrientes y los gastos corrientes, y se emplea para financiar los gastos de inversión.

Capacidad o necesidad de financiación

Representa los recursos netos que un sector pone a disposición del resto de los sectores o del resto del mundo (si es positiva) o que recibe del resto de los sectores o del mundo (si es negativa). Se obtiene como diferencia entre los ingresos no financieros y los gastos del mismo tipo. 

Contratación de la Junta de Andalucía

Tipos de contrato

· Contrato de obras. Contrato que tiene por objeto la construcción de bienes de naturaleza inmueble, tales como carreteras, puertos, monumentos, instalaciones varias, así como la realización de trabajos que modifiquen la forma o sustancia del terreno o del subsuelo, y la reforma, reparación, conservación o demolición de alguno de los anteriores.

· Contrato de suministros. Contrato que tiene por objeto la compra, el arrendamiento financiero, el arrendamiento, con o sin opción de compra, o la adquisición de productos o bienes muebles, salvo los relativos a propiedades incorporales y valores negociables, que se regirán por la legislación patrimonial de las administraciones públicas aplicables a cada caso.

· Contrato de gestión de servicios. Contrato por el que se encomienda a una persona, natural o jurídica, la gestión de un servicio público.

· Contrato de consultoría y asistencia. Contrato definido con tal carácter por la Ley de Contratos de las Administraciones Públicas, en su artículo 196.2, que tiene por objeto estudiar y elaborar informes, proyectos de carácter técnico, llevar a cabo, en colaboración con la administración, prestaciones de investigación y estudios, así como el asesoramiento para la gestión de bienes públicos, para la redacción de proyectos, y cualesquiera otras prestaciones directa o indirectamente relacionadas con las anteriores en las que predominen las de carácter intelectual.

· Contrato de servicios. Contrato definido con tal carácter por la Ley de Contratos de las Administraciones Públicas, en su artículo 196.3, cuyo objeto se caracteriza por ser de carácter técnico, económico, industrial, comercial o cualquier otro de naturaleza análoga, siempre que no se encuentren comprendidos en los contratos de consultoría y asistencia.

· Adquisiciones patrimoniales. Contratos de naturaleza privada, mediante los que se adquieren bienes de dominio privado.

· Contratos privados de Administración. Contratos que no tengan la consideración de “contratos administrativos” y, en particular, los contratos de compraventa, donación, permuta, arrendamiento, y demás negocios jurídicos análogos sobre bienes inmuebles, propiedades incorporales y valores negociables, así como determinados contratos de consultoría y asistencia, y de servicios expresamente incluidos en ésta categoría por la ley.

· Conciertos de asistencia sanitaria. Modalidad del contrato de gestión de servicio público, en el que se contrata con persona natural o jurídica que venga realizando las prestaciones de asistencia sanitaria, análogas a las que constituyen el servicio público de que se trate.

· Arrendamiento. Contrato de naturaleza privada, por el que se adquiere el uso de bienes por tiempo determinado, a cambio del precio convenido.

Sistemas de adjudicación

· Concurso. La adjudicación recae en el licitador que, en su conjunto, haga la proposición más ventajosa, teniendo en cuenta los criterios que se hayan establecido en los pliegos, sin atender exclusivamente al precio de la misma y sin perjuicio del derecho de la Administración a declararlo desierto.

· Subasta. Versa sobre un tipo expresado en dinero, con adjudicación al licitador que, sin exceder de aquél, oferte el precio más bajo.

· Negociado. El contrato se adjudica al empresario justificadamente elegido por la Administración, previa consulta y negociación de los términos del contrato con uno o varios empresarios.
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