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Fuentes y metodología


Boletín de estadísticas laborales. Ministerio de Trabajo e Inmigración 
El Boletín de estadísticas laborales, de periodicidad mensual, es una publicación del Ministerio de Trabajo e Inmigración. La información que contiene procede de otras publicaciones del propio Ministerio y de otras instituciones, como el INE (EPA), el SPEE, etc. En general, los datos que se publican en este boletín, salvo aquéllos que provienen de encuestas específicas del Ministerio o de otras publicaciones, son el resultado de procesar la información primaria que aportan las unidades del Ministerio responsables de la gestión de las materias objeto de investigación y las comunidades autónomas que tienen transferidas competencias, o bien mediante la explotación directa de los ficheros de gestión.

Anuario de estadísticas. Ministerio de Trabajo e Inmigración
Ver capítulo 4.

Mercado de trabajo y pensiones en las fuentes tributarias. Agencia Estatal de Administración Tributaria

Esta estadística constituye una investigación de carácter censal basada en la Relación de Perceptores de Salarios, Pensiones y Prestaciones por Desempleo que presentan los empleadores mediante la Declaración Anual de Retenciones e Ingresos a Cuenta sobre Rendimientos del Trabajo de determinadas actividades económicas, premios e imputaciones de renta (Modelo 190), que presentan todas aquellas personas físicas, jurídicas y demás entidades, incluidas las Administraciones Públicas, que estando obligadas a retener o a ingresar a cuenta del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, satisfagan o abonen alguna renta referidas al año de la estadística, proporcionando una cuantificación y descripción de la masa de rentas del trabajo percibidas y/o generadas en el Territorio de Régimen Fiscal Común. Por lo tanto, esta investigación aborda una visión del mercado laboral desde dos puntos de vista: el de la entidad que emplea y retribuye, y el del retenido o perceptor de salarios, pensiones y prestaciones por desempleo.

El marco poblacional de esta investigación está constituido por todas las empresas y entidades que retribuyan en forma de salarios, pensiones y prestaciones por desempleo y por la relación de percepciones y perceptores de ese tipo.

El ámbito geográfico es el denominado Territorio de Régimen Fiscal Común, el cual excluye a los territorios forales de las provincias vascas y Navarra.
El ámbito temporal es el año de referencia de la estadística.

Los colectivos estudiados son los asalariados, desempleados y pensionistas, que se clasifican según los siguientes criterios: territorial (provincia y comunidad autónoma), sexo y edad del perceptor, tramos de retribuciones anuales, sector de actividad, etc.

Encuesta de Presupuestos Familiares. INE

Hasta el tercer trimestre de 1997 dentro del sistema estadístico español coexistían dos encuestas de presupuestos familiares: la Encuesta Continua, que pretendía dar un indicador coyuntural trimestral de la evolución de los gastos de consumo, y la Encuesta Básica cuyos objetivos eran estructurales. A partir de esa fecha se decidió elaborar una única encuesta de presupuestos familiares que cubriese los objetivos de ambas fuentes de información. De tal decisión surgió la encuesta continua de presupuestos familiares (ECPF 1997).

En 2006 entró en vigor una nueva encuesta, denominada Encuesta de Presupuestos Familiares (EPF 2006). Sus primeros resultados se publicaron en noviembre de 2007. Esta encuesta pretende conseguir una mejor estimación del gasto en consumo de los hogares residentes en España, así como la distribución del mismo entre las diferentes parcelas de consumo. 

La nueva encuesta suministra información anual sobre la naturaleza y destino de los gastos de consumo, así como sobre diversas características relativas a las condiciones de vida de los hogares.

Entre los objetivos de esta fuente de información cabe destacar los siguientes:
· La obtención de estimaciones del agregado gasto de consumo anual, para el conjunto nacional y para las comunidades autónomas, así como su clasificación según diversas variables del hogar.
· La estimación del cambio interanual del gasto de consumo, para el conjunto nacional y para las comunidades autónomas. 

· La estimación, para el conjunto nacional, del consumo anual en cantidades físicas de determinados bienes alimenticios.

· La estimación del gasto como instrumento para la obtención del consumo privado en la Contabilidad Nacional,
· La estimación de la estructura de ponderaciones a partir del gasto necesaria para el cálculo del IPC.
Los principales cambios metodológicos son los siguientes:

· La nueva encuesta tiene una periodicidad anual, a diferencia de la periodicidad trimestral de la anterior encuesta. Esto dota a la nueva encuesta de un carácter estructural.
· Aumento del tamaño muestral. El número de viviendas incluidas en la muestra es de aproximadamente 24.000 (más del doble que en la encuesta precedente), que se seleccionan aleatoriamente y están distribuidas entre las 52 provincias españolas.
· La colaboración de los hogares en la Encuesta pasa de ocho trimestres consecutivos a dos colaboraciones en años sucesivos. Cada una de estas dos colaboraciones tiene una duración de dos semanas, lo que supone una significativa reducción del esfuerzo que realizan los hogares al proporcionar la información requerida en los cuestionarios. 
· Simplificación de los instrumentos de recogida de la información y reducción del volumen de variables a investigar de forma permanente en la encuesta. Esta información se pretende obtener a través de módulos temáticos.
La población investigada en la muestra, a la cual van referidos todos los datos y sus tabulaciones, es el conjunto de hogares que residen en viviendas familiares principales.

Se ha utilizado un muestreo bietápico con estratificación de las unidades de primera etapa, seleccionando una muestra independiente dentro de cada comunidad autónoma. Las unidades de primera etapa son las secciones censales en que se encuentra dividido el territorio nacional en el momento de la encuesta. Las unidades de segunda etapa son las viviendas familiares principales, y en ellas no se realiza submuestreo alguno, investigando a todos los hogares que residen en las mismas. Se ha establecido un tamaño muestral de 2.392 secciones censales, investigándose 10 viviendas en cada una de ellas.

El ámbito geográfico de la investigación lo constituye todo el territorio nacional.

La clasificación utilizada para codificar los gastos es la COICOP/HBS.

Encuesta de estructura salarial. INE

Ver capítulo 4.

Encuesta anual de estructura salarial. INE

Ver capítulo 4.

Índice de Precios de Consumo (IPC) Base 2006. INE

El Índice de Precios de Consumo es una medida estadística de la evolución del conjunto de precios de los bienes y servicios que consume la población residente en viviendas familiares en España respecto a un período base en el que todos los precios se establecen con un nivel igual a cien.

Desde el año 1939, la estadística oficial española ha obtenido los Índices de Precios de Consumo y su sistema de cálculo ha pasado por siete etapas anteriores al actual Sistema 2006: los sistemas con bases en julio de 1936 y en las medias anuales de 1958, 1968, 1976, 1983, 1992 y 2001.

Hasta la implantación del sistema 1976, los índices elaborados recibían el nombre de Índices de coste de la vida.

Con esta nueva base se pretende conseguir una mejor representatividad en su cobertura así como una mayor precisión en la medición de la evolución de este indicador, mediante:

· la ampliación de la muestra de municipios

· el incremento del número de precios recogidos

· cambios en la composición de la cesta de la compra

· ponderaciones más actualizadas

El actual sistema de índices tiene como período base el año 2006 –aquél para el que la media aritmética de los índices mensuales se hace igual a 100– y su estructura de ponderaciones se ha obtenido a partir de la Encuesta Continua de Presupuestos Familiares (ECPF) y para las actualizaciones anuales se utilizan cada año los últimos datos disponibles de la EPF (en vigor desde 2006). Además, para determinar la estructura definitiva se ha utilizado información de otras fuentes, tales como la evolución del consumo privado de la Contabilidad Nacional, la evolución de precios del IPC y otras fuentes de la oferta de los diferentes sectores.

La ponderación de cualquier artículo de la cesta de la compra se obtiene como cociente entre el gasto realizado en las parcelas representadas por dicho artículo durante el período al que hace referencia la ECPF y el gasto total realizado en ese mismo período.

Un mismo artículo tiene ponderaciones diferentes en las distintas agrupaciones geográficas -provincias, comunidades autónomas y España-, ya que el gasto que refleja la ECPF en cada uno de estos conjuntos es diferente.

La muestra final de la base 2006 contiene 177 municipios (las 52 capitales de provincia y 125 municipios no capitales). En 97 de estos municipios se recogerán precios de toda la cesta de la compra, en 44 se recogerán precios de toda la cesta de Alimentación y parte de la cesta de “resto” y en 36 se recogerán precios de una parte reducida de la cesta (compuesta por el 48% de los artículos). Estos últimos son los nuevos municipios que entran a formar parte del IPC base 2006.

Además, se ha mejorado la representatividad y diversificación poblacional, ya que de los 36 municipios nuevos, 31 tienen menos de 50.000 habitantes.

Por otro lado, cabe destacar que en la base 2006 el número de precios recogidos aumenta en torno al 12% respecto a la base 2001, lo que supone un total de alrededor de 220.000 precios mensuales. Este incremento se debe, a la inclusión de nuevos municipios y, además, a que habrá mayor número de observaciones de precios en los artículos no perecederos con mayor peso y en los artículos de vestido y calzado.

El ámbito de consumo del IPC base 2006 comprende los bienes y servicios de consumo efectivamente pagados durante el período de referencia. Se excluyen todos los gastos ficticios e imputados, como los autosuministros, autoconsumos, alquileres imputados y gastos subvencionados por las administraciones públicas (por ejemplo, los sanitarios o educacionales), y también los bienes de inversión (como la vivienda en propiedad).
Esta definición de gasto de consumo está en concordancia con los criterios utilizados por el Sistema Europeo de Cuentas (SEC-95).

Los distintos bienes y servicios de consumo se clasifican en la EPF de acuerdo con la Clasificación Internacional de Consumo (COICOP).

Se han seleccionado 491 artículos cuya evolución de precios representará la de la totalidad de bienes y servicios de consumo. El conjunto de estos artículos recibe comúnmente el nombre de cesta de la compra. Se clasifican en 12 grandes grupos, 37 subgrupos, 79 clases y 126 subclases. Además se mantienen las 57 rúbricas existentes y los 28 grupos especiales.

Se utiliza la fórmula de "Laspeyres encadenado", al igual que en base 2001, que consiste en referir los precios del periodo corriente a los precios del año inmediatamente anterior; además, con una periodicidad que no supera los dos años se actualizarán las ponderaciones de las parcelas con información proveniente de la EPF.
La actualización de las ponderaciones tiene las siguientes ventajas: 

· El IPC se adapta a los cambios del mercado y de los hábitos de consumo en un plazo muy breve de tiempo.

· Se puede detectar la aparición de nuevos bienes o servicios en el mercado para su inclusión en el IPC, así como la desaparición de los que se consideren poco significativos.

Contabilidad regional de España. Base 2000. Cuentas de renta de los hogares. Serie 2000-2007. INE
Ver capítulo 19.
Encuenta de condiciones de vida. INE

La Encuesta de Condiciones de Vida es una operación estadística anual dirigida a hogares que se realiza en todos los países de la Unión Europea. Se trata de una operación estadística armonizada que está respaldada por el Reglamento (CE) Nº 1177/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo de 16 de junio de 2003 relativo a las estadísticas comunitarias sobre la renta y las condiciones de vida.
La realización de la ECV permite poner a disposición de la Comisión Europea un instrumento estadístico de primer orden para el estudio de la pobreza y desigualdad, el seguimiento de la cohesión social en el territorio de su ámbito, el estudio de las necesidades de la población y del impacto de las políticas sociales y económicas sobre los hogares y las personas, así como para el diseño de nuevas políticas.

Entre sus utilidades, la encuesta destaca por constituir un elemento de referencia fundamental para el seguimiento del Plan Nacional de Acción para la Inclusión Social.

La ECV es una encuesta anual dirigida a hogares, que tuvo su antecesora en el Panel de Hogares de la Unión Europea (PHOGUE), realizado durante el periodo 1994-2001. La ECV comienza en 2004 y se trata de una encuesta anual con un diseño de panel rotante en el que la muestra la forman cuatro submuestras independientes, cada una de las cuales es un panel de cuatro años de duración. Cada año se renueva la muestra en uno de los paneles.

La información que proporciona la encuesta es de dos tipos: transversal y longitudinal. Los datos transversales recogen la situación en un momento determinado, obteniéndose también cambios netos cuando se dispone de datos transversales de distintos ciclos. Por su parte, los datos longitudinales enlazan en el tiempo las unidades permitiendo estudiar el cambio bruto y hacer análisis dinámicos.

A partir del año 2005 se van introduciendo módulos adicionales en la componente transversal sobre temas de interés especial que podrán repetirse cada cuatro o más años.

La población objetivo son las personas miembros de hogares privados que residen en viviendas familiares principales, así como dichos hogares. Aunque las personas de todas las edades forman parte de la población objetivo no todas las personas son investigadas exhaustivamente, ya que sólo son seleccionables para una investigación exhaustiva las personas, miembros del hogar, con 16 o más años el 31 de diciembre del año anterior al de entrevista.

El ámbito geográfico de la investigación lo constituye todo el territorio español.

Los periodos de referencia para los que se recogen las distintas características investigadas, son diferentes para las diversas secciones de los cuestionarios.

Más concretamente, la ECV está orientada a proporcionar informaciones comparables y armonizadas sobre los siguientes aspectos del nivel y condiciones de vida y de la cohesión social:

· Ingresos de los hogares privados. Situación económica.

· Pobreza, privación, protección mínima e igualdad de trato.

· Empleo y actividad. Cuidado de niños.

· Jubilaciones, pensiones y situación socioeconómica de las personas de edad.

· Vivienda, costes asociados.

· Desarrollo regional, movimientos migratorios.

· Nivel de formación, salud y efectos de ambos sobre la condición socioeconómica.

· Otros temas abordados en módulos secundarios.
Otras fuentes

· INE. Panel de hogares de la Unión Europea.

· INE. Encuesta trimestral de coste laboral.

· INE. Encuesta anual de coste laboral.

Conceptos y definiciones

14.1. Ingresos del trabajo

Asalariados

Es el colectivo formado por los perceptores cuyas percepciones están declaradas en la clave A (empleados por cuenta ajena en general) del modelo 190, que incluye todas aquellas percepciones, dinerarias o en especie, que hayan sido satisfechas por la persona o entidad declarante en concepto de rendimientos del trabajo.

Desde la óptica del perceptor, este concepto se define como el número de personas asalariadas que reciben una contraprestación dineraria en concepto de rendimiento de trabajo, contadas de forma única independientemente de que hayan trabajado para una o varias empresas o entidades.

Desde la óptica del pagador es el número de personas asalariadas por una determinada empresa. Así, cuando un individuo está trabajando en más de una empresa o entidad, será computado tantas veces como número de empresas para las que trabaje.
Percepciones por persona (en media)
Es el número de retribuciones salariales percibidas por una persona y pagadas por distintas entidades o empresas.

Salarios

Se define como la suma de los salarios anuales recibidos por cada uno de los asalariados.

Salario medio anual

Es el salario calculado como cociente entre los salarios totales y el número de asalariados total.

14.2. Prestaciones sociales económicas

Fondo de Garantía Salarial

Es un organismo autónomo de carácter administrativo, dependiente del Ministerio de Trabajo e Inmigración, que tiene por finalidad la gestión de las prestaciones de garantía salarial contempladas en el artículo 33 del Estatuto de los Trabajadores, según redacción dada por el Real Decreto Legislativo 1/1995 de 24 de marzo, designadas a garantizar a los trabajadores la percepción de los salarios adeudados e indemnizaciones pendientes de pago.

· Prestaciones por insolvencia: estas prestaciones incluyen el importe de las indemnizaciones y salarios pendientes de pago, motivados por declaración de insolvencia en los juzgados de lo social, suspensión de pagos, quiebra, concurso de acreedores y fuerza mayor, así como los salarios de tramitación acordados por la jurisdicción competente.

· Prestaciones por regulación: recogen únicamente las indemnizaciones correspondientes al 40 por ciento de la indemnización legal que corresponda a los trabajadores de empresas de menos de veinticinco trabajadores, en los casos de despido colectivo y despido por causas objetivas derivadas de la necesidad de amortizar puestos de trabajo fundados ambos en causas económicas, técnicas, organizativas o de producción.

Pensiones contributivas del sistema de la Seguridad Social

En el sistema de la Seguridad Social se denominan pensiones a las prestaciones periódicas vitalicias o de duración indeterminada. Excepcionalmente, también se llaman pensiones a las de orfandad, limitadas en el tiempo, salvo que el beneficiario esté incapacitado para todo trabajo con anterioridad a la causación de la prestación.

Las clases de pensiones son: 

· Incapacidad permanente: es la pensión percibida por el trabajador que, después de haber estado sometido al tratamiento prescrito y de haber sido dado de alta médicamente, presenta reducciones anatómicas o funcionales graves, susceptibles de determinación objetiva y previsiblemente definitivas, que disminuyen o anulan su capacidad laboral.

· Jubilación: consiste en la pensión vitalicia concedida a los trabajadores en las condiciones, cuantía y forma que reglamentariamente se determinan cuando, alcanzada la edad establecida, cesen o hayan cesado en el trabajo.

· Muerte y supervivencia: son las pensiones que se otorgan en caso de muerte del trabajador, cualquiera que fuera su causa, y son las siguientes: pensión de viudedad, pensión de orfandad y pensión vitalicia o subsidio temporal a favor de familiares.

Pensiones no contributivas

Las pensiones no contributivas son prestaciones periódicas vitalicias, o de duración indeterminada, a favor de aquellas personas que no han cotizado nunca o no el tiempo suficiente para alcanzar prestaciones de nivel contributivo por la realización de actividades profesionales. Las clases de estas pensiones son de invalidez y de jubilación.

Desempleados

Es el colectivo formado por los perceptores cuyas percepciones están declaradas en las claves C (Prestaciones o subsidios por desempleo) y D (Prestaciones de desempleo abonadas en la modalidad de pago único) del modelo 190, es decir, incluye la totalidad de las percepciones correspondientes a las prestaciones o subsidios por desempleo, independientemente de cual sea su forma de pago. En consecuencia, el concepto alude al número de personas distintas que a lo largo de un ejercicio han recibido alguna prestación por desempleo.

Prestación media anual

La prestación media anual que reciben los desempleados se calcula como el cociente entre el total de las prestaciones anuales y el número de desempleados.

Pensionistas

Incluye a las personas que han recibido a lo largo del año retribuciones declaradas en la clave B (Pensionistas y perceptores de haberes pasivos) del modelo 190, es decir, las percepciones no exentas del IRPF correspondientes a las pensiones y haberes pasivos de los regímenes públicos de la Seguridad Social y clases pasivas así como las clasificadas con las subclaves 6 y 7 de la clave L, que son las prestaciones por incapacidad permanente o gran invalidez que estén exentas y las pensiones por inutilidad o incapacidad permanente de clases pasivas. Dentro de la clave B se encuentran incluidas las pensiones de orfandad y viudedad.

Un pensionista puede percibir una o más pensiones de distintos tipos.

Pensiones por persona

Se define como el número de retribuciones en concepto de pensión percibidas por una persona.

Pensión media anual

La pensión media anual se calcula como cociente entre el total de pensiones pagadas y el número de pensionistas

14.3. Consumo

Gastos de consumo del hogar

Los gastos de consumo que se registran en la Encuesta Continua de Presupuestos Familiares se refieren al flujo no sólo monetario que destina el hogar y cada uno de sus miembros al pago de determinados bienes y servicios, considerados como bienes y servicios de consumo final, sino también al valor de los bienes percibidos en concepto de autoconsumo, autosuministro, salario en especie, comidas gratuitas o bonificadas y alquiler imputado a la vivienda en la que reside el hogar (cuando es propietario de la misma o la tiene cedida gratuita o semigratuitamente por otros hogares o instituciones).
Gasto en consumo final de los hogares

La Contabilidad regional de España lo define como el gasto en consumo realizado por los hogares residentes tanto en su región de residencia como fuera de ella.
14.4. Condiciones de vida
Umbral de pobreza
Se entiende por umbral de pobreza el valor correspondiente al 60% de la mediana de los ingresos por unidad de consumo de las personas. La mediana es el valor que, ordenando a todos los individuos de menor a mayor ingreso, deja una mitad de los mismos por debajo de dicho valor y a la otra mitad por encima.
Alquiler imputado
Se solicita una estimación de la cantidad que, según la opinión del informante, tendría que pagar el hogar por el alquiler mensual a precio de mercado de la vivienda que ocupa sin muebles (es decir, por una vivienda similar en antigüedad, instalaciones y zona), en el caso que el régimen de tenencia sea de propiedad, alquiler a precio inferior al de mercado o cesión gratuita.
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