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Introducción

El disponer o no de un trabajo retribuido es una de las circunstancias que más condicionan la vida de los ciudadanos y ciudadanas. El estudio de los datos de población y actividad económica desagregados por sexo hace aflorar diferencias de género cuyo conocimiento, tanto en el ámbito público como en la esfera privada, resulta fundamental.
Con este afán, este capítulo presenta algunas de las características más relevantes del mercado de trabajo en Andalucía. Su estructura se articula en torno a cinco subcapítulos: “Población activa”, “Población ocupada”, “Población desempleada”, “Calidad de vida en el trabajo (duración, satisfacción, seguridad, relaciones laborales, conflictividad, etc.)” y “Salarios”.

Los tres primeros hablan de la fuerza de trabajo, tanto disponible (población activa) como la efectivamente empleada (población ocupada) y la que, deseando trabajar, no encuentra trabajo (población desempleada).
Por su parte, los dos últimos subcapítulos tienen como objetivo presentar otros aspectos de interés, como son las condiciones de trabajo y la remuneración de los ocupados atendiendo a distintas características.

Fuentes y metodología

Encuesta de Población Activa. INE

La Encuesta de Población Activa (EPA), que realiza el INE desde 1964, es una investigación continua y de periodicidad trimestral dirigida a la población que reside en viviendas familiares, es decir, las utilizadas todo el año o la mayor parte de él como vivienda habitual o permanente. El objetivo de la EPA es conocer la actividad económica en lo relativo a su componente humano. En este sentido, su finalidad principal es obtener datos de la fuerza de trabajo y de sus diversas categorías (activos, ocupados, parados, inactivos) y clasificaciones de estas categorías según diversas variables.

Se trata de una operación de carácter muestral que abarca, aproximadamente, a 65.000 familias, (de las cuales alrededor de 10.000 corresponden a Andalucía) lo que representa para España una muestra aproximadamente de 200.000 personas y para Andalucía de 30.000. La encuesta se extiende de forma uniforme a lo largo de las trece semanas del trimestre. En general, todos los datos que se obtienen mediante las entrevistas personales hacen referencia a la situación laboral del entrevistado durante una determinada semana (la anterior a la fecha de la entrevista) del trimestre, periodo de referencia de los resultados tiene carácter trimestral.

El método de muestreo utilizado es el muestreo bietápico con estratificación de las unidades de la primera etapa, las cuales son las secciones censales. Las unidades de la segunda etapa son las viviendas familiares, que se renuevan parcialmente en una sexta parte para evitar el cansancio de las familias que colaboran. Dentro de las unidades de la segunda etapa no se realiza submuestreo alguno, recogiéndose información de todas las personas que tengan su residencia habitual en las mismas.

La EPA ha experimentado algunos  cambios metodológicos, entre los cuales los más importantes han tenido lugar en 1987, producidos para recoger la presencia de nuevos factores y cambios en el mercado de trabajo a partir de los años 80; en 1992, fecha en la que se amplía el tamaño de la muestra y se cambian algunos aspectos del cuestionario, ampliándose los relativos al nivel educativo y la formación, así como a determinadas condiciones de trabajo; en 1999 se tiene en cuenta la nueva definición de subempleo como insuficiencia de horas y se modifica el cuestionario; en 2000 se empieza a utilizar la CNED 2000 para la clasificación de los estudios; en 2002 se utilizan nuevas proyecciones de población, se reponderan los factores de elevación teniendo en cuenta la estructura de edad y se aplica la nueva definición de parado según el Reglamento (CE) nº 1897/2000 de la Comisión, de 7 de septiembre de 2000. Los dos primeros cambios de 2002 se solucionan con una reconstrucción de la serie desde 1976, pero el de la nueva definición del paro provoca un salto en la serie que no es posible reconstruir.
Y, por último, en 2005 se incluyen nuevas variables exigidas por Eurostat, se implanta un procedimiento centralizado para la realización de las entrevistas telefónicas y se reformulan las preguntas del cuestionario con el fin de estandarizar más el proceso de la encuesta. Además, se actualiza la base poblacional utilizada, recalculando el periodo 1996 a 2004. Las consecuencias fundamentales que se han detectado tras estos cambios introducidos son las siguientes:

· El nuevo procedimiento de recogida capta con más rigor las situaciones frontera en relación con la actividad económica, tanto de trabajo de poca intensidad como de débil búsqueda de empleo. Hay que recordar que los métodos de búsqueda son un elemento fundamental a la hora de determinar la condición de parado de una persona. 

· En particular, la EPA 2005 recoge mejor situaciones de ocupación esporádica, como son los trabajos de unas pocas horas a la semana, los de corta duración, los que se realizan ayudando a otro miembro del hogar sin remuneración reglamentada (ayudas familiares), etc. Esto redunda en un aumento de ocupación, más dedicación a tiempo parcial y el incremento de los 'ocupados subempleados' (que desean trabajar más horas y están disponibles para ello).

· La recogida más exhaustiva de las situaciones de empleo esporádicas influye a su vez en las cifras de paro. Pero, por otra parte, el nuevo procedimiento investiga con más rigor los métodos de búsqueda de empleo que utilizan las personas. Ambos factores no actúan en la misma dirección y dependiendo de su importancia en cada comunidad autónoma, conducen a resultados diferenciados en cada una de ellas. 

Ministerio de Trabajo e Inmigración. Subdirección General de Estadística

La información relativa a los trabajadores afiliados  a la Seguridad Social en alta laboral se obtiene de la explotación estadística del fichero general de afiliación de los trabajadores a los distintos regímenes de la Seguridad Social, cuya gestión corresponde a la Tesorería General de la Seguridad Social y al Instituto Social de la Marina. Dicha explotación es efectuada por la Gerencia de Informática de la Seguridad Social. La información referente a las altas y bajas laborales se obtiene en la Subdirección General de Estadística del Ministerio de Trabajo e Inmigración. 
Estadística de empleo. Servicio Público de Empleo Estatal
La información para la confección de esta estadística se obtiene el último día hábil de cada mes de la base de datos corporativa actualizada en tiempo real por todas las unidades de gestión del Servicio Público de Empleo Estatal, y de las comunidades que tienen transferidas las competencias en Políticas Activas de Empleo. A diferencia de la EPA, en la que la información se obtiene como resultado de una operación muestral, la información que ofrece esta estadística tiene carácter exhaustivo y es el resultado de la acción administrativa que lleva a cabo el Servicio Público de Empleo Estatal (SPEE).
La Estadística de empleo proporciona cifras relativas a demandantes de empleo, puestos de trabajo ofrecidos para gestión y colocaciones desagregadas por distintas variables y ámbitos geográficos 

La actividad económica en las tablas de demanda indica aquella rama en la que trabaja el demandante o en la que realizó el último trabajo. Estas ramas de actividad son las correspondientes a la Clasificación Nacional de Actividades Económicas, CNAE-93, hasta diciembre de 2008 y a partir de enero de 2009, CNAE-09.
A partir de mayo de 2005 se pone en funcionamiento un nuevo modelo mixto de gestión, denominado Sistema de Información de los Servicios Públicos de Empleo (SISPE), que integra toda la información del Servicio Público de Empleo Estatal y los Servicios Públicos de Empleo de la Comunidades Autónomas, en especial la relativa a las políticas activas de empleo y las prestaciones por desempleo.

Las principales novedades son las siguientes:

· Los movimientos de la demanda (altas y bajas de demandantes) son los realmente registrados en las unidades de gestión.

· Se ha revisado la aplicación de la O.M. de marzo de 1985 a la aplicación del cálculo del paro registrado en cuanto a nuevos colectivos aparecidos: demandantes de teletrabajo exclusivamente, demandantes de trabajo sólo fuera de su comunidad de residencia, emigrantes con voluntad de regreso, o la fusión de varios colectivos anteriores en uno.
· Se ha hecho una variación del orden de cálculo de estos colectivos.

· Deja de recogerse información sobre los fondos de promoción de empleo y rechazos de acciones de inserción laboral.

· Se considera a los extranjeros como parados si no tienen otra causa de exclusión.
Con el fin de establecer un enlace con la anterior estadística, basada en los datos de gestión del antiguo modelo SILE (Sistema de Información Laboral de Empleo), se han reconstruido retrospectivamente la serie hasta abril de 2005.
Toda la documentación junto a las series estadísticas de ambas metodologías se puede consultar en el servidor de internet SPEE-INEM.
Tanto en esta estadística como en la EPA se facilitan datos relativos al número de parados. Sin embargo, las cifras que facilitan ambas fuentes discrepan considerablemente. La razón fundamental de esas discrepancias está en que la definición de población parada es distinta para cada una de ellas. Incluso las denominaciones son distintas. En la EPA se habla de “Población parada” y, en cambio, el SPEE habla de “Paro registrado”. Para la EPA, una persona está parada cuando tiene 16 o más años y durante la semana de referencia ha estado sin trabajo, disponible para trabajar y buscando activamente empleo
. Igualmente, para la EPA es parada aquella persona que ya ha encontrado un trabajo y está a la espera de incorporarse a él, siempre que verifique las dos primeras condiciones. Sin embargo, la definición de paro registrado que utiliza el SPEE viene recogida en la Orden Ministerial de 11 de marzo de 1985. Según esta definición, el paro registrado está constituido por el total de demandas de empleo pendientes de satisfacer el último día del mes excepto las que se encuentran en determinadas situaciones que detalla. A tenor de esta última definición, para ser considerado como parado no basta con querer trabajar y estar disponible para ello, sino que es necesario, además, demandar un puesto de trabajo en las oficinas de Empleo.

Encuesta de coyuntura laboral. Ministerio de Trabajo e Inmigración

La Encuesta de Coyuntura Laboral es una investigación por muestreo de periodicidad trimestral dirigida a empresas. Sus fines son múltiples, de entre los que destacan como más importantes: proporcionar información sobre los efectivos laborales y su composición, la movilidad laboral y sus causas, las jornadas laborales efectivas, las horas no trabajadas y sus motivaciones, las horas extraordinarias, etc.

El directorio utilizado es el fichero de las Cuentas de Cotización a la Seguridad Social. El marco de referencia lo constituyen las unidades de este directorio (cuentas de cotización) que pertenecen al ámbito investigado por la encuesta.

 El ámbito geográfico de la encuesta es todo el territorio nacional, con excepción de Ceuta y Melilla, y el ámbito poblacional abarca a los trabajadores asalariados afiliados al Régimen General de la Seguridad Social y al Régimen Especial de la Minería del Carbón.

Sectorialmente, la encuesta va dirigida a todas las actividades económicas de la Industria, Construcción y Servicios, excluyéndose de este último sector la Administración Pública, Defensa y Seguridad Social obligatoria, Organismos extraterritoriales y Organizaciones religiosas.

El periodo de referencia, tanto de la información recogida como de los resultados de la encuesta, es el siguiente: para los efectivos laborales, el último día del trimestre de referencia; los datos de altas, bajas y modificaciones de contrato de efectivos laborales, así como los relativos a jornada van referidos al conjunto del trimestre de referencia; y las opiniones empresariales se refieren al final del trimestre siguiente al de referencia y al final de igual trimestre del año siguiente al del trimestre de referencia.

El tipo de muestreo aplicado en la encuesta es el muestreo estratificado. Los criterios de estratificación son las comunidades autónomas (cada una es considerada como una población independiente) y el tamaño de los centros de trabajo. Las unidades de muestreo son los centros pertenecientes al ámbito de la encuesta que figuran en el directorio de la Seguridad Social. El tamaño de la muestra es aproximadamente de 12.800 unidades siendo exhaustiva para los aproximadamente 1.800 centros de más de 500 trabajadores.

Estadística de contratos registrados. Servicio Público de Empleo Estatal
La Estadística de contratos registrados la elabora el SPEE con periodicidad mensual y se obtiene de la información contenida en la Base de datos corporativa alimentada por las oficinas de empleo donde se formalizan los registros de los contratos y sus prórrogas; y por las propias empresas que efectúan los registros a través de Internet (Contrat@). El último día de cada mes se realiza una extracción de la que se obtienen los datos para la confección de la Estadística.

En lo que a la comunicación de la empresa se refiere, hay que señalar que el Estatuto de los Trabajadores establece, en su artículo 16, que los empresarios están obligados a comunicar a la Oficina Pública de Empleo el contenido de los contratos de trabajo celebrados o las prórrogas de los mismos, deban o no formalizarse por escrito, en los diez días siguientes a su concertación.

La Estadística de contratos registrados ofrece información sobre las características de la contratación como medio para analizar el uso y comportamiento de los diversos tipos de contratos existentes con respecto a distintos colectivos y a sus particularidades tales como sexo, edad, etc. Constituye un indicador mensual de la evolución del empleo, aunque no estrictamente de su nivel, debido a la rotación en el empleo temporal.

El eje básico de esta publicación gira en torno a los tipos de contratos que formalizan durante el periodo de referencia (el mes) y la tipología de los mismos abarca un amplio abanico, cuyas características aparecen reguladas en la normativa vigente.

Anuario de estadísticas. Ministerio de Trabajo e Inmigración 

Esta publicación del Ministerio de Trabajo e Inmigración ofrece información que procede de otras publicaciones y operaciones estadísticas del propio Ministerio (Boletín de estadísticas laborales, Encuesta de coyuntura laboral, etc.) y de otras instituciones, como el INE (en el caso de la EPA). En general, los datos que se publican en este anuario, salvo aquellos que proceden de encuestas específicas del Ministerio o de otras publicaciones, surgen como resultado de procesar la información primaria que aportan las unidades del Ministerio responsables de la gestión de las materias objeto de investigación y las comunidades autónomas que tienen transferidas competencias, o bien mediante la explotación directa de los ficheros de gestión.

Esta publicación recopila los principales datos sociolaborales de España referidos a mercado de trabajo, inmigración y emigración, formación profesional y medidas de apoyo al empleo, condiciones de trabajo y relaciones laborales, Seguridad Social y otra protección social, así como información económica y de estadísticas internacionales.
Estadística de accidentes de trabajo. Ministerio de Trabajo e Inmigración

Esta estadística tiene por objeto proporcionar información sobre la siniestralidad laboral. 

Los datos se obtienen hasta el año 2003, de la información contenida en los siguientes documentos: 

· Parte de accidente de trabajo.

· Relación de altas o fallecimientos de accidentados.

· Relación de accidentes de trabajo ocurridos sin baja médica.

A su vez, toda la información que facilita esta publicación se refiere exclusivamente a los accidentes de trabajo ocurridos a los trabajadores afiliados a alguno de los regímenes de la Seguridad Social que tienen cubierta de forma específica dicha contingencia, ya que son los únicos obligados a presentar los documentos que sirven de base para la obtención de los datos estadísticos.

A partir del año 2003, se obtiene la información de la explotación de los documentos de notificación de accidentes establecidos en la Orden TAS/2926/2002, de 19 de noviembre, por la que se establecen nuevos modelos para la notificación de accidentes de trabajo y se posibilita su transmisión por procedimiento electrónico (sistema Delt@). 

Como consecuencia, sólo se obtiene información de los dos primeros documentos arriba mencionados; y en la publicación desde el año 2004, se incluyen exclusivamente datos sobre accidentes que han causado la baja del trabajador y, fundamentalmente, los ocurridos durante la jornada de trabajo, ya que son los que tienen mayor importancia, tanto en lo referente al análisis de sus causas y consecuencias como a efectos de adoptar medidas preventivas.

Encuesta anual de estructura salarial. INE

La Encuesta Anual de Estructura Salarial (EAES) es una operación estadística de periodicidad anual que surge de la necesidad de disponer de información salarial anual. Tiene como objetivo fundamental conocer la ganancia bruta anual clasificada por diferentes características del trabajador como el sexo, ocupación, actividad económica, edad, etc.

El ámbito poblacional está formado por todos los trabajadores por cuenta ajena que presten sus servicios en centros de cotización y que hayan estado de alta en la Seguridad Social durante más de 2 meses durante el año. Se excluyen los presidentes, miembros de consejos de administración y en, general, todo aquel personal cuya remuneración no sea principalmente en forma de salario, sino por comisiones o beneficios.

El ámbito geográfico abarca todo el territorio nacional, con resultados desagregados por Comunidades Autónomas. La información correspondiente a Ceuta y Melilla se proporciona conjuntamente con la de Andalucía.

En cuanto a la cobertura sectorial, se investigan los centros de cotización cuya actividad económica esté encuadrada en los tres grandes sectores: la Industria, la Construcción y los Servicios, en concreto aquellos centros con actividades económicas comprendidas en las secciones de la C a la K y de la M a la O de la CNAE-93.

Quedan excluidas de la encuesta las actividades agrícolas, ganaderas y pesqueras, la Administración Pública, Defensa y Seguridad Social obligatoria, personal doméstico y organismos extraterritoriales.

El método de muestreo utilizado es el muestreo bietápico estratificado, en el que las unidades de la primera etapa son las cuentas de cotización a la Seguridad Social, mientras que las de la segunda son los trabajadores.
Mercado de trabajo y pensiones en las fuentes tributarias. Agencia Estatal de la Administración Tributaria

Estadística de carácter censal basada en la relación de perceptores de rentas que presentan los empleadores y entidades pagadoras de pensiones o de prestaciones por desempleo mediante la Declaración Resumen Anual de Retenciones e Ingresos a Cuenta sobre Rendimientos del Trabajo de determinadas actividades económicas, premios e imputaciones de renta (Modelo 190), que presentan todas aquellas personas físicas, jurídicas y demás entidades, incluidas las Administraciones Públicas, que estando obligadas a retener o a ingresar a cuenta del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, satisfagan o abonen alguna renta referidas al año de la estadística, proporcionando una cuantificación y descripción de la masa de rentas del trabajo percibidas y/o generadas en el Territorio de Régimen Fiscal Común. Por lo tanto, esta investigación aborda una visión del mercado laboral desde dos puntos de vista: el de la entidad que emplea y retribuye, y el del retenido o perceptor de salarios, pensiones y prestaciones por desempleo. Las tablas de este capítulo se realizan desde la óptica del perceptor.

El marco poblacional de esta investigación está constituido por todas las empresas y entidades que retribuyan en forma de salarios, pensiones y prestaciones por desempleo y por la relación de percepciones y perceptores de ese tipo.

El ámbito geográfico es el denominado Territorio de Régimen Fiscal Común, el cual excluye a los territorios forales del País Vasco y Navarra.

El ámbito temporal es el ejercicio del año de referencia de la estadística.

Los colectivos estudiados son los asalariados, desempleados y pensionistas, que se clasifican según los siguientes criterios: territorial (provincia y comunidad autónoma), sexo y edad del perceptor, tramos de retribuciones anuales, sector de actividad, etc.

Otras fuentes estadísticas

· IEA. El Mercado de trabajo en Andalucía. Datos estructurales 2008.

· Consejería de Empleo. Cuaderno de estadísticas sociolaborales.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Boletín de estadísticas laborales.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Estadística de convenios colectivos de trabajo.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Estadística de huelgas y cierres patronales.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Estadística de regulación de empleo.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Estadística de mediación, arbitraje y conciliación.

· Ministerio de Trabajo e Inmigración. Estadística de autorizaciones de trabajo a extranjeros.

Conceptos y definiciones

Población activa

Población activa

Son las personas de 16 o más años que, durante la semana de referencia (la anterior a aquella en que se realiza la entrevista de la EPA), suministran mano de obra para la producción de bienes y servicios o están disponibles y en condiciones de incorporarse a dicha producción. Se subdividen en ocupados y parados.

Población contada aparte

Los varones que cumplen el servicio militar (o el servicio social sustitutorio) se consideran población contada aparte, esto es, no se les incluye entre los activos ni entre los inactivos, independientemente de que durante la semana de referencia trabajaran o no. En España, este colectivo ha dejado de existir en diciembre de 2001.

Población inactiva

La población inactiva alcanza a todas aquellas personas de 16 o más años, de uno u otro sexo, no clasificadas como ocupadas o como paradas durante la semana de referencia.

Tasa de actividad

Porcentaje de activos respecto de la población de 16 y más años.

Población ocupada

Población ocupada

Son las personas de 16 o más años que durante la semana de referencia han tenido un trabajo por cuenta ajena (asalariados) o ejercido una actividad por cuenta propia, pudiendo haber estado durante la semana de referencia:

· trabajando al menos una hora a cambio de un sueldo, salario, beneficio empresarial o ganancia familiar, en metálico o en especie; o

· con empleo pero sin trabajar, es decir, ausentes de su trabajo pero manteniendo un fuerte vínculo con él (espera poder reincorporarse a su trabajo al término de la contingencia que origina la ausencia).

Población asalariada

Población ocupada que durante la semana de referencia han tenido un trabajo por cuenta ajena.

Tasa de empleo

Cociente entre el número total de ocupados y la población de 16 y más años.

Población desempleada

Población parada

Personas de 16 o más años que durante la semana de referencia hayan estado simultáneamente:

· sin trabajo: que no hayan tenido un empleo por cuenta ajena o por cuenta propia durante la semana de referencia,

· en busca activa de trabajo (en el sentido estipulado por el Reglamento 1897/2000 de la Comisión Europea): que hayan tomado medidas concretas para buscar un trabajo por cuenta ajena o hayan hecho gestiones para establecerse por su cuenta durante el mes precedente,

· disponibles para trabajar: que estén en condiciones de comenzar a hacerlo en un plazo de dos semanas a partir del domingo de la semana de referencia.

También se consideran paradas las personas de 16 y más años que durante la semana de referencia hayan estado sin trabajo, disponibles para trabajar y que no buscan empleo porque ya han encontrado uno al que se incorporarán en fecha posterior a la semana de referencia.

Asimismo, son paradas las personas ausentes del trabajo a consecuencia de una suspensión por regulación de empleo que no crean poder incorporarse a la empresa y que hayan buscado trabajo y que estén disponibles para desempeñarlo.

Tasa de paro

Cociente entre el número de parados y el de activos.

Paro registrado

Está constituido por el total de demandas de empleo, registradas por el SPEE, pendientes de satisfacer el último día de cada mes, excluyendo las que correspondan a situaciones laborales descritas en la Orden Ministerial de 11 de Marzo de 1985 (B.O.E. de 14/3/85) por la que se establecen criterios estadísticos para la medición del paro registrado.

De acuerdo con esta Orden, se excluyen del paro registrado todas aquellas demandas que al final del mes de referencia se encuentran en alguna de las siguientes situaciones: demandas de pluriempleo, demandas de trabajadores con empleo que buscan otro, demandas de participantes en trabajos de Colaboración social, demandas de jubilados, demandas de empleo coyuntural, demandas de jornada inferior a 20 horas semanales, demandas de estudiantes, demandas suspendidas, demandas de beneficiarios de prestaciones por desempleo en situación de compatibilidad de empleo, demandas de trabajadores eventuales agrarios subsidiados, demandas de solicitantes que rechazan acciones de inserción laboral adecuadas, y demandas afectadas por otras causas.

Beneficiarios de prestaciones por desempleo (nivel contributivo)

Son los trabajadores desempleados incluidos en el Régimen General de la Seguridad Social o en los regímenes especiales que protegen la contingencia de desempleo, que al término del mes están percibiendo las prestaciones básicas por desempleo.

Beneficiarios de subsidio por desempleo (nivel asistencial)

Son los trabajadores desempleados que al término del mes están percibiendo el subsidio o prestación complementaria por desempleo, para lo cual deben encontrarse en alguna de las siguientes situaciones: haber agotado la prestación contributiva, no haber cubierto el período mínimo de cotización para acceder a una prestación contributiva, ser emigrante retornado, haber sido excarcelado o ser declarado plenamente capaz o inválido parcial como consecuencia de un expediente de revisión de invalidez.

Trabajadores eventuales agrarios subsidiados

Son los trabajadores por cuenta ajena de carácter eventual que figuran incluidos en el censo del Régimen Especial Agrario de la Seguridad Social, que residen en las comunidades autónomas de Andalucía y Extremadura y que tienen cubierto el mínimo de jornadas cotizadas establecido reglamentariamente que da derecho a la percepción del subsidio agrario. Además, a partir del 27 de mayo de 2002, también se les exige que hayan sido beneficiarios de este subsidio en alguno de los tres años inmediatamente anteriores a la solicitud del mismo. 
Tasa de cobertura del desempleo

Tasa bruta = (perceptores de prestaciones económicas (excluidos desempleo parcial y subsidio especial de eventuales agrarios)/paro registrado)*100.

Tasa neta = (perceptores de prestaciones económicas (excluidos desempleo parcial y subsidio especial de eventuales agrarios) menos beneficiarios trabajadores agrícolas fijos/paro registrado en industria, construcción y servicios)*100.

Calidad de vida en el trabajo

Contrato de trabajo registrado

Es cualquier tipo de contrato que se practique durante el periodo de referencia. Este periodo es el mes. Dentro de esta categoría y conforme al Real Decreto Ley (RDL) 18/1993, de 3 de diciembre, y Real Decreto (RD) 1/1995, de 24 de marzo, se incluyen también todas aquellas contrataciones que no exijan contrato escrito o cuyo registro no fuera obligado. En consecuencia, todo tipo de contratación ha de ser comunicada a las oficinas de empleo y todos constituyen la rúbrica de “contrato de trabajo registrado”.

Modalidades de contratación

Existen distintas modalidades de contratación, dirigidas tanto a facilitar la de colectivos genéricos (contratos indefinidos, a tiempo parcial, etc.) o específicos (contratos para minusválidos, en prácticas, etc.), como a dar respuesta a necesidades y características de la actividad productiva (contratos de obra o servicio, de interinidad, etc.).

A su vez, las distintas modalidades de contratación existentes se agrupan en: contratos iniciales, cuando se formaliza la relación laboral por primera vez, en conversión en indefinidos de otros contratos ya existentes de duración temporal, o en prórrogas de contratos que han finalizado su duración inicial.

Contrato indefinido ordinario

El concertado sin establecer límites de tiempo a la prestación de servicios con jornada a tiempo completo, parcial o fijo discontinuo. 

Normativa: R.D.L.G. 1/95, Ley 12/2001 y Ley 43/2006.

Contrato de obra o servicio

Es el concertado para la realización de obras o servicios determinados, en jornada completa o parcial, en la actividad de la empresa y cuya duración es temporal.

Normativa: Artº 15 del Estatuto de los Trabajadores, R.D. 2720/98 y Ley 12/2001.

Contrato eventual por circunstancias de la producción

Contratos de duración temporal, en jornada completa o parcial, para atender las exigencias circunstanciales del mercado.

Normativa: Artº 15 del Estatuto de los Trabajadores, R.D. 2720/98 y Ley 12/2001.

Contrato de interinidad

Contrato de duración temporal para sustituir a un trabajador con derecho a reserva de puesto en jornada completa o parcial.

Normativa: Artº 15 del Estatuto de los Trabajadores, R.D. 2720/98 y Ley 12/2001.

Contrato indefinido de fomento del empleo

Contrato de duración indefinida acogido a Fomento de la Contratación Indefinida y jornada completa, parcial o fijo discontinuo, orientado a incentivar la contratación de los trabajadores desempleados.

Normativa: Ley 12/2001 y Ley 43/2006.

Contrato temporal para minusválidos

Contrato temporal de doce meses a tres años, con jornada completa o parcial, para trabajadores minusválidos.

Normativa: Ley 42/94, R.D.L. 13/96, Disposición Adicional Sexta y Ley 12/2001.

Contrato de sustitución por jubilación a los 64 años

Para trabajadores desempleados que sustituyan a otros trabajadores que anticipan la edad de jubilación en un año.

Normativa: R.D. 1194/85, Ley 14/2000 y Ley 12/2001.

Contrato en prácticas

Destinado a completar la formación de trabajadores con títulos universitarios o de formación profesional. Son contratos de duración temporal, con jornada a tiempo parcial o completa, indistintamente.

Normativa: Artº 11 del Estatuto de los Trabajadores y R.D. 488/98.

Contrato para la formación

Destinado a jóvenes de 16 a 21 años, o mayores incluidos en alguno de los colectivos detallados en el artículo primero de la Ley 12/2001, para la adquisición, por parte del trabajador de la cualificación necesaria para el desempeño de un oficio o puesto de trabajo concreto.

Normativa: Artº 11 del Estatuto de los Trabajadores y R.D. 488/98 y Ley 12/2001.

Contrato indefinido para minusválidos

Contrato de duración indefinida dirigido a la integración laboral de trabajadores minusválidos y que puede ser de jornada completa o a tiempo parcial.

Normativa: R.D. 1451/83, modificación por R.D. 4/99 y Ley 12/2001.

Contrato de relevo

Contrato de duración indefinida o hasta el momento de la jubilación del trabajador al que sustituye por jubilación parcial, con jornada parcial o completa.

Normativa: Ley 14/2000 y Ley 12/2001.

Contrato jubilación parcial

Contrato de duración determinada y jornada parcial, complementario del de Relevo, que se firma con el trabajador que se jubila parcialmente.

Normativa: Ley 12/2001.

Otros contratos

Son los registrados pertenecientes a modalidades no especificadas anteriormente y/o pertenecientes a regímenes especiales de contratación, tales como los artistas, servicio doméstico, mercantiles, etc..

Se incluyen también los contratos que, perteneciendo o presentándose según las modalidades existentes, adolecen de algún defecto formal o incumplen algún requisito básico en el momento de su introducción en la base de datos, 

permaneciendo en este apartado estadísticamente aunque con posterioridad hubieran sido subsanados sus defectos de forma.

Efectivos laborales

Son las personas que en el último día del trimestre de referencia de la Encuesta de Coyuntura Laboral mantienen un vínculo laboral con una empresa radicada en territorio español en la que desarrollan su actividad laboral. Se incluyen, por tanto, además de los trabajadores que desarrollaban una actividad laboral efectiva, los que se encontraban ausentes por vacaciones, permisos, conflictividad laboral, baja por incapacidad temporal o maternidad, etc., y los que se encontraban en suspensión de empleo o reducción de jornada como consecuencia de un expediente de regulación de empleo.

Se excluyen los siguientes colectivos:

· Presidente, directores generales y miembros del Consejo de Administración (en el caso de que no sean retribuidos por otro motivo laboral).

· Socios de cooperativas que no tengan la consideración de trabajadores por cuenta ajena.

· Empresario y/o miembros de su familia no dados de alta en la Seguridad Social como trabajadores por cuenta ajena.

Al tratarse de una encuesta dirigida a empresas, y de acuerdo con la definición descrita, los efectivos laborales se corresponden con los puestos de trabajo ocupados; en consecuencia, una misma persona puede figurar contabilizada tantas veces como puestos de trabajo ocupe, ya sea a jornada completa o parcial.

Salarios

Ganancias salariales

Incluye el total de las percepciones salariales en dinero efectivo y remuneraciones en especie. Se computan los devengos brutos, es decir, retribuciones antes de haber practicado las deducciones de las aportaciones a la Seguridad Social por cuenta del trabajador o las retenciones a cuenta del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas (IRPF).

Asalariados

Se define como el número de personas asalariadas que reciben una contraprestación dineraria en concepto de rendimiento de trabajo, contadas de forma única independientemente de que hayan trabajado para una o varias empresas o entidades.

Percepciones por persona (en media)
Número de retribuciones salariales percibidas por una persona y pagadas por distintas entidades o empresas.

Salario

Se define como la suma de los salarios anuales recibidos por cada uno de los asalariados.

Salario medio anual

Es el salario calculado como cociente entre los salarios totales y el número de asalariados total.

� Según el Reglamento (CE) 1897/2000 los únicos métodos de búsqueda de empleo considerados activos son:


Estar en contacto con una oficina pública de empleo con el fin de encontrar trabajo, cualquiera que sea la parte que haya tomado la iniciativa (la renovación de la inscripción por razones puramente administrativas no constituye un planteamiento activo).


Estar en contacto con una oficina privada (oficina de empleo temporal, empresa especializada en contratación, etc.) con el fin de encontrar trabajo.


Enviar una candidatura directamente a los empleadores.


Indagar a través de relaciones personales, por mediación de sindicatos, etc.


Anunciarse o responder a anuncios de periódicos.


Estudiar las ofertas de empleo.


Participar en una prueba, concurso o entrevista, en el marco de un procedimiento de contratación.


Buscar terrenos, locales o material.


Realizar gestiones para obtener permisos, licencias o recursos financieros.


Estos métodos deben haberse utilizado en las cuatro semanas anteriores a la entrevista.
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